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Droga Uczestniczko / Uczestniku Konkursu,

witamy Cig w etapie szkolnym konkursu biologicznego. Przed rozpoczegciem pracy
z arkuszem konkursowym przeczytaj uwaznie instrukcje.

Sprawdz, czy arkusz konkursowy zawiera 12 stron (zadania 1- 19
na stronach 2-11). Ewentualny brak stron lub usterki zgto$ komisji
nadzorujgce;j.

Zadania czytaj uwaznie i ze zrozumieniem.

Odpowiedzi wpisuj dtugopisem albo piérem z niebieskim
atramentem w miejscu wyznaczonym przy kazdym zadaniu.

Dbaj o czytelnos¢ pisma i precyzje odpowiedzi.

W zadaniach typu wyboru prawidtowg odpowiedz lub odpowiedzi
zaznacz stawiajgc znak X na literze poprzedzajgcej tres¢ wybrane;j
odpowiedzi.
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Zadanie 1. (0-2)
Ocen prawdziwos¢ stwierdzen dotyczacych klasyfikowania organizméw. W prawej
kolumnie tabelki wpisz litere P (prawda) lub F (fatsz).

1 System klasyfikacji wg Linneusza byt systemem naturalnym, poniewaz
opierat sie na podobienstwach w budowie zewnetrznej organizmow.

2 Podstawowg jednostkg w klasyfikacji organizmow jest krélestwo.

3 Rosliny sg organizmami samozywnymi a ich komorki posiadaja
celulozowg Sciane komorkowa.

4 Macrostyphlus frodo i Macrostyphlus gandalf to dwa rodzaje tego
samego gatunku chrzgszczy.

Zadanie 2. (0-4)

https://pl.wikipedia.org/wiki/Sosna_zwyczajna

Na podstawie ilustracji i wiedzy biologicznej uzupetnij podane zdania tak,
aby powstat prawidtowy opis sosny zwyczajnej (Pinus sylvestris L.).
Podkresl w kazdym nawiasie witasciwe okreslenie lub okreslenia.

Sosna zwyczajna jest gtéwnym gatunkiem lasotwdérczym w Polsce. Nalezy do roslin
(nagozalgzkowych / okrytozalgikowych), ktére wytworzyly wszystkie organy z wyjatkiem
(nasion / owocow). Cechg gatunkowg sosny zwyczajnej sg zimozielone liscie, osadzone
na krétkopedach (pojedynczo / parami). Sosna zwyczajna jest drzewem jednopiennym /
dwupiennym o kwiatach (rozdzielnoptciowych / obupfciowych). Szyszke sosny stanowi
zdrewniaty kwiatostan (meski / Zenski). Sosna zwyczajna jest drzewem o pokroju
zréznicowanym ze wzgledu na warunki bytowania. Rosngc w zwarciu w skupiskach lesnych
wyksztatca (prosty pien o wysokiej koronie / niski pien i korone lekko zaokrgglong). Podobnie
system korzeniowy sosny (palowy / wigzkowy) jest zréznicowany ze wzgledu na podtoze
i dostep do wody.
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Zadanie 3. (0-1)
Ktora cecha sosny sprawia, ze drzewo zachowuje zdolnos$¢ do fotosyntezy niemalze przez
caty rok?

Zadanie 4. (0-2)

Podaj dwie cechy lisci sosny ktdre sprawiaja, ze maja duzg tolerancje wobec warunkow
zimowych? Uzasadnij odpowiedz.

Pierwsza cecha

Zadanie 5. (0-1)

Wskaz strzatkag na rysunku i podaj nazwe struktury komérkowej, ktérej dotyczy
nastepujacy opis:

Organellum komérkowe wystepujace u roslin i glonéw. Jest rodzajem plastydéw. Zawiera
zielone barwniki pochtaniajgce energie swiatta stonecznego.

A

Na podstawie: Zintegrowana Platforma Edukacyjna, Zrédto: Andrzej Bogusz, CC BY 3.0, zpe.gov.pl

’Z/:

4
&

Zadanie 6. (0-2)

Zrédto: Tomorrow Sp. z 0.0., desertfox236 (https://www.youtube.com), licencja: CC BY 3.0.
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6.1. Zdjecie przedstawia fragment obrazu mikroskopowego. Obok rysunek schematyczny
wskazanego organizmu. Zaznacz poprawne dokonczenie zdania: Poruszajace sie w wodzie
pantofelki nalezg do

a. bakterii

b. pierwotniakéw

c. parzydetkowcow

d. mieczakéw

6.2 . Zaznacz btedng informacje na temat pantofelka.
a. Pantofelek jest organizmem jednokomadrkowym.

b. Ciato pantofelka pokryte jest ruchliwymi rzeskami.
c. Pantofelek jest organizmem samozywnym.

d. Pantofelek posiada wodniczki tetnigce.

Zadanie 7. (0-2)

W bardzo licznej i zréznicowanej grupie owaddw w procesie rozwoju wyrdznia sie dwa
rodzaje przeobrazenia: zupetne (typowe np. dla motyli i chrzgszczy) i niezupetne (typowe np.
dla jetek i wazek). A B

{
|
/
— B K larwa |

® Wk

Na podstawie: Encyklopedia szkolna. Biologia, Wyd. Zielona Sowa, Krakéw 2006, s. 556

7.1. Dokoncz zdanie wybierajgc odpowiedz A lub B oraz uzasadnienie 1 lub 2 lub 3.

Przeobrazenie zupetne ukazuje rysunek

1. postac larwy.
A
poniewaz wystepuje w nim 2. postac poczwarki.
B
3. linienie.

7.2. Wybierz i zaznacz odpowiedz.

O tym, ze przedstawione na rysunkach organizmy nalezg do owaddw swiadczy:
a. przechodzenie metamorfozy w procesie rozwoju

b. wystepowanie linienia, umozliwiajgcego wzrost larw

c. wyleganie sie larw z zaptodnionych jaj

d. obecnosc trzech par odnézy krocznych
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Zadanie 8. (0-4)
Na rysunkach przedstawiono fragmenty tkanek roslinnych i tkanek cztowieka oznaczonych
cyframi 1-4.

8.1. Do tabeli wpisz petne nazwy tkanek wybrane z zestawu:

[tkanka przewodzaca, tkanka nabtonkowa, tkanka miesniowa gtadka, tkanka miesniowa
poprzecznie prazkowana, tkanka taczna - kostna, tkanka miekiszowa, tkanka okrywajaca]

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

8.2. Dokoncz zdania:
A. Tkanki cztowieka na rysunkach oznaczono cyframi ................... .

B. Na rysunku fragmentu tkanki nr 4 strzatka WSkazuje ........cooevveveeieeceeeice e .

Zadanie 9. (0-3)

Mchy to najprostsze rosliny lgdowe. Dzieki zdolnosci wchtaniania wody wystepujg
we wszystkich strefach klimatycznych i siedliskach poza morzem. Najliczniej wystepujg
w miejscach o duzej wilgotnosci. Sg zbudowane z ulistnionej todyzki, ktéra wytwarza organy
piciowe, todyzki bezlistnej (na jej szczycie rozwija sie zarodnia) i chwytnikéw.

9.1. Ocen prawdziwos¢ zdan. Otocz kétkiem litere P, jesli zdanie jest prawdziwe lub litere F,
jesli zdanie jest fatszywe.

a) Mchy nie wyksztatcajg prawdziwych lisci, todyg i korzeni. P/F
b) Mchy rozmnazajg sie wytgcznie bezptciowo przez zarodniki. P/F
c) Mchy s3 odporne na okresowe wysychanie. P/F

d) Mchy sg organizmami cudzozywnymi, poniewaz nie posiadajg lisci. P /F
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9.2. Ktory z organizmdw przedstawionych na rysunkach nie jest przedstawicielem mchow.
Swaj wybor krétko uzasadnij, uwzgledniajac cechy budowy zewnetrzne;.

A. merzyk B. kosmatka C. ptonnik D. torfowiec
Dokoncz zdanie.
Mchem Nie JeSst ..eevvevveerreee e , PONIEWAZ et et

Zadanie 10. (0-3)
Uczniowie na kotku biologicznym mieli za zadanie wyhodowanie na szkolnym poletku

wybranego przez siebie gatunku rosliny kwiatowej. Zakupili nasiona, ale zanim wysiali je
do gleby w ogrodku, zbadali wptyw wybranych czynnikdw na proces kietkowania nasion.
W tym celu przygotowali 4 ptytkie stoiczki z jednakowga warstwa ligniny w kazdym. W kazdym
stoiczku umiescili po 20 nasion, zapewniajgc im dostep powietrza i Swiatta. Dwa stoiczki
umiescili w bardzo chtodnym miejscu( ok. 6°C), a dwa w miejscu ogrzewanym do temp 27°C.
Do jednego stoiczka w wysokiej temperaturze i do jednego stoiczka w niskiej temperaturze
zapewniali dostep wody. Wyniki doswiadczenia odnotowali w tabeli.

Stoik nr 1 Stoik nr 2 Stoik nr 3 Stoik nr 4
Temperatura 6°C 6°C 27°C 27°C
Dostep swiatta ++ ++ ++ ++
i powietrza
Obecnos¢ wody + - + -
Wynik Nieliczne Nasiona nie Wiekszos¢ Nasiona nie
(obserwacje) nasiona wykietkowaty nasion wykietkowaty

wykietkowaty wykietkowato
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10.1. Sformutuj dwa problemy badawcze, ktore mozna rozwigzaé na podstawie opisanego
doswiadczenia i jego wynikow.

10.2. Ktdry z ponizszych wnioskéw uczniowie mogli wyciggnac z przeprowadzonego

doswiadczenia? Zaznacz odpowiedz.

a. Swiatto jest czynnikiem niezbednym do kietkowania nasion wybranej roéliny.

b. Do kietkowania nasion niezbedny jest dostep tlenu.

c. Obecnos$¢ wody jest czynnikiem niezbednym do procesu kietkowania nasion wybranej
przez uczniow rosliny.

d. Dostep tlenu i wody jest konieczny do procesu kietkowania wybranej przez uczniéw
rosliny.

Zadanie 11. (0-4)
Cebula jadalna posiada organy zmodyfikowane do petnienia okreslonych funkcji. LiScie mogg

petnié rézne funkcje: ochronng, magazynujgcy, asymilacyjng. Zmodyfikowana (silnie
zredukowana) jest rowniez todyga cebuli.

11.1. Przyporzadkuj zmodyfikowanym organom cebuli ich oznaczenia cyfrowe.
todyga - ...ccceune.

Lis¢ spichrzowy - ......cccvvvvvnnene

Lis¢ okrywajacy fuskowaty - .......cceveuvennens

Lis¢ zielony (szczypior) - ...cceevenennen
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11.2. Uzupetnij zdania okresleniami wybranymi z zestawu. Zastosuj odpowiednia forme
gramatyczng uzytych wyrazow.

[palowy, wigzkowy, spichrzowe, zielone, tuskowate, wegetatywny, ptciowy]

Do przeprowadzania fotosyntezy przystosowane $3 liSCIe .....ccvevveeeceveiieeceeeciee e e, .
cebuli.

Cebula posiada ......ccceeeeevvecieeceeeee e, system korzeniowy.

Cebula cebuli jadalnej jest organem stuzgcym do rozmnazania .......ccceceeeeeeeeeeceeeeecvvennee. .

Zadanie 12. (0-2)
Jacek i Agata s mitosnikami zwierzat i lubig przebywac¢ w ich towarzystwie. Jacek, za zgodg

rodzicow, stworzyt w domu mini zoo ztozone z samych kregowcéw. Agata bardziej lubi
obserwowaé mniejsze zwierzeta, zaliczane do bezkregowcdéw. Oboje nadali swoim pupilom
wymyslone przez siebie imiona.

Zwierzeta Jacka

A. Synus zebatek — malutki chomik dzungarski, ulubieniec catej rodziny mieszka w matym
akwarium, gdzie chwilami biega, zajada satate i marchewki oraz przesypia prawie cate dni.
B. Genia sprinterka — nie mieszka w domu, ale w ciepte dni wyleguje sie na ganku,
prezentujgc swoje zwinne jaszczurcze ciato z dtugim ogonem.

C. Pyzata kumka — w przeciwienstwie do Geni nie znosi storica, ktére mogtoby wysuszyc jej
skére pokrytg sluzem. Zamieszkuje matg sadzawke w ogrodzie. Nie ma ogona, ale za to
Swietnie skacze za pomocg dtugich konczyn tylnych.

D. Robus skalarek — ptywa sobie w akwarium, pysznigc sie swoimi ptetwami.

Zwierzeta Agaty

A. Olaf straszyk — chociaz ma 8 cm dtugosci, trudno dostrzec jego 6 odndzy wsréd gatazek i
patykow w szklanym terrarium.

B. Mirus zelek — gdy pojawia sie w catej okazatosci, doskonale wida¢ jego czutki z oczami i te
mniejsze czuciowe, potrafi tez catkowicie schowac sie w spiralnej muszli.

C. Pia ogrodowa — jej dtugie ciato zbudowane jest nawet z 170 pierscieni, a mozna jg
obserwowac podczas kopania w ogrédku, bo mieszka w glebie.

D. Ozddébka rustanka - Agata obserwuje jej imago latem, gdy btyszczg sie w storcu jej barwne
skrzydetka. Potem wypatruje kolejnych stadidw rozwojowych — larwy i poczwarki.
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Przyporzadkuj poszczegdlne zwierzeta do wymienionych grup.
Do tabeli wpisz tylko litery, ktorymi je oznaczono.

Kregowce Zwierzeta Jacka Bezkregowce Zwierzeta Agaty
Ryby Pierscienice
Ptazy Skorupiaki
Gady Pajeczaki
Ptaki Owady
Ssaki Mieczaki

Zadanie 13. (0-2)
Uzebienie state cztowieka sktada sie z 32 zebdw. Najpdiniej wyrastajg tzw. zeby madrosci,

zarowno w szczece gornej jak i w zuchwie. Zajmujg ostatnie miejsca w rejestrze zebowym.
Niestety czasem trzeba je usungé, poniewaz sg niewtasciwie osadzone w zebodotach lub sie
psuja, co powoduje bol.

13.1. lle zebow trzonowych pozostanie w szczece gornej, jezeli zostang z nich usuniete tzw.
zeby madrosci? Zaznacz odpowiedz.

13.2. Rolg jamy ustnej w procesie pobierania pokarmu jest odgryzanie keséw pokarmu, ich
rozdrabnianie i mieszanie ze $linga.

Zaznacz poprawne zakonczenie zdania:

Za odgryzanie kesow pokarmu odpowiadaja

a. siekacze.

b. kty i siekacze.

C. zeby przedtrzonowe.

d. zeby trzonowe.

Zadanie 14. (0 lub 1)

Zaznacz zdanie zawierajgce prawdziwg informacje na temat witaminy D.

a. Jest Zzrodtem energii dla organizmu cztowieka.

b. Niedobdr tej witaminy powoduje krzywice.

c. Nalezy do grupy witamin rozpuszczalnych w wodzie.

d. Nie mozna przedawkowaé witaminy D w suplementacji, poniewaz jej nadmiar bedzie
wydalony z moczem.
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Zadanie 15. (0 lub 1)

Dokoncz zdanie. Wybierz odpowiedz 1 lub 2 a nastepnie A lub B.
Tetnicami ptucnymi ptynie krew

1. natlenowna A. jest to krew ptynaca
poniewaz z ptuc do serca.

2. odtlenowana B. jest to krew ptynaca
z serca do ptuc.

Zadanie 16. (0 lub 1)

Zaznacz zdanie zawierajgce prawdziwe informacje na temat DNA.

a. DNA wszystkich organizmdw znajduje sie w jadrze komérkowym.

b. Replikacja DNA to powielanie materiatu genetycznego zawartego w DNA.

c. W komorkach rozrodczych (gametach) wystepujg zawsze dwa allele danego genu.
d. Nukleotydy w DNA rdznig sie miedzy sobg czgsteczka cukru.

Zadanie 17. (0 lub 1)

Lis reprezentuje rézne poziomy troficzne w taricuchu pokarmowym. Ponizej podano trzy
przyktadowe tancuchy pokarmowe z udziatem lisa.

Jaki poziom troficzny reprezentuje lis w podanych tancuchach pokarmowych?

I. Ziarno zb6z — mysz — lis

II. Jezyny — lis - wilk

[ll. Borowka — $limak — kos — lis — jastrzgb

Zadanie 18. (0 lub 1)
Na rysunkach przedstawiono liscie pospolitych drzew wystepujgcych w Polsce.
Zaznacz prawidlowg odpowiedz. Literami A i B oznaczono kolejno:

a. A—klon jawor, B - grab,
b. A —klon zwyczajny, B — buk

c. A — kasztanowiec, B —wigz

d. A—klon jawor, B — wigz
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Zadanie 19. (0-3)
Po owocach je poznacie. llustracje przedstawiajg trzy pospolite gatunki krzewdw o biatych
kwiatach i dekoracyjnych owocach.

Na podstawie rysunkéw z natury autorstwa Hanny Rembertowicz-Szymborskiej, Jakub Mowszowicz , Przewodnik do oznaczania drzew i
krzewow krajowych i aklimatyzowanych, WSiP, W-wa 1979

Podaj nazwe kazdego krzewu (zgodng z wykazem) i przyporzadkuj mu jeden z ponizszych

opisow.

1. Owoce btyszczace, szkliste, wraz z dojrzewaniem zmieniajg kolor od zielonego poprzez
koralowoczerwony do bardzo intensywnego czerwonego. Owoce wiszg na gateziach
do wiosny.

2. Owoce ciemnogranatowe z niebieskawym nalotem. Sg bardzo kwasne. Nieduze ptaki,
np. sikory, raniuszki czy pokrzewki doskonale radzg sobie w zjadaniu tych owocéw wsréd
plataniny sztywnych pedow i wyjgtkowo twardych, dtugich cierni.

3. Owoce tego krzewu sg jadalne. Majg kolor czerwony lub pomaraniiczowy. S3 ozdobg,
ale przede wszystkim stanowig doskonaty pokarm dla takich ptakéw jak kwiczot, kos, gil
czy jemiotuszka. Niektérzy mylg owoce tego krzewu z owocami dzikiej rézy.

RYS. Al et e e sreessaesssnnesssnnessnnneesness — OPIS NE it
Y TR = ST SRPSRRSPUPRRPRRURIE S o o | -3 o | (SRR

RYS. Ch ettt s sre e ssnesssnesssnnesssnnessnnnenes — OPIS N wiviiiiin e ceiee e
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BRUDNOPIS - nie podlega ocenie.
,, ... Tozpoznawanie pospolitych gatunkoéw drzew, krzewow i krzewinek krajowych

i aklimatyzowanych na podstawie opisu, ilustracji lub fotografii wg wykazu: cis, mitorzab, daglezja,
jodta, $wierk, modrzew, sosna zwyczajna, sosna gorska (kosodrzewina), sosna limba, sosna
wejmutka, jatowiec, topola biata (biatodrzew), topola osika, wierzba biata, wierzba iwa, grab,
leszczyna, brzoza, olsza czarna, olsza szara, buk, dagb bezszyputkowy, dab szyputkowy, lipa, wigz,
jesion wyniosty, klon jawor, klon zwyczajny, klon jesionolistny, kasztanowiec, jarzab pospolity,
morwa, berberys, porzeczka czarna, gldg, malina, jezyna, r6za dzika, czeremcha, $liwa tarnina,
robinia akacjowa (grochodrzew), trzmielina, kruszyna, wawrzynek wilczetyko, rokitnik, bluszcz,
ligustr, lilak, forsycja, bez czarny, kalina koralowa, $nieguliczka biata, wiciokrzew pomorski.,,
(Zatgcznik nr 8 do Regulaminu konkurséw przedmiotowych)




